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P R E S I D E N T E . L 'onorevole Calisse ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

C A L I S S E . H o pa r l a to mol to in f r e t t a 
perchè l ' an imo mio era occupa to dal ti-
ihore di annoia re i colleghi, (No! no!) e 
forse per questo il mio pensiero non è giunto, 
per mia colpa, in tero e chiaro, al l 'onore-
vole sot tosegretar io di S t a t o per l ' in terno . 

Egli ha de t to che io mi sono scandaliz-
zato perchè un delegato di pubbl ica sicu-
rezza si sa rebbe to l to il cappello innanzi 
al presidente di una lega di bracciant i . 

F r a n c a m e n t e io cerco, per q u a n t o posso, 
di essere una persona educa ta . D a v a n t i ai 
pres ident i delle leghe mi tolgo sempre il 
cappello, e quando en t ro nelle loro sedi 
ent ro sempre col cappello in mano . Non 
po tevo perciò fa re di questo colpa al dele-
gato e muovere un r improvero . 

I l mio r improvero r i gua rdava il f a t t o 
che al momen to del l ' agi taz ione, quando si 
sentiva il bisogno de l l ' au to r i t à del Governo, 
il r a p p r e s e n t a n t e del Governo si sia pre-
sen ta to a pregare il pres idente della lega 
dei bracc iant i di pe rme t t e re che si aprisse 
il forno per p rende re il pane necessario a 
non far mori re di f ame i reclusi del peni-
tenziar io . 

Questo è ciò che ho de t to , ed è molto 
diverso da quello che ha compreso l 'ono-
revole sot tosegretar io di S t a t o . 

Avrei anche desiderato che mi si fosse 
risposto u n a parola , anche sempl icemente 
di app rovaz ione che a me sarebbe b a s t a t a , 
sopra questo p u n t o che, se non mi sono in-
ganna to , ha avu to anche l ' approvaz ione 
di a l t r i colleghi: cioè che non si t r a t t a sol-
t a n t o di una quest ione di pubbl ica sicu-
rezza, che si possa risolvere in base a spe-
cifiche disposizioni di leggi. Si t r a t t a di 
una quest ione che va dalla scuola al t r ibu -
nale, dal campo all 'ufficio della c i t tà ; e che 
investe t u t t i gli interessi della nost ra v i ta 

in conseguenza, t u t t a l 'azione del Go-
verno. 

I l ministro del l ' in terno non si può ri-
dur re ad un ufficio di pubbl ica sicurezza. 

Io non so n ien te di quello che si dice 
della amminis t raz ione di Pa l iano; non mi 
curo e non ho interesse di saperne niente . Ma, 
in ogni modo, t u t t e le nos t re amminis t ra -
zioni comunal i procedono r ea lmen te come 
dovrebbero p rocedere? (Commenti). H a n -
no quelle amminis t raz ion i t u t t i i mezzi 
per t u t e l a r e gli interessi dei loro ammini-
s t ra t i e di poter r i spondere sempre e in 
ogni momento di t u t t e 1* loro azioni? Credo 

che anche su questo p u n t o dovrebbe svol-
gersi l ' az ione del Ministero de l l ' in terno . 

Ma, f a t t e queste osservazioni, p r endo 
a t t o della cortese risposta del sot tosegre-
ta r io di S t a t o per l ' in te rno . So l tan to al l 'au-
gurio molto nobile col quale egli ha chiuso 
la sua risposta, farei u n a agg iun ta . 

Egli ha augu ra to che si possa presto ve-
nire alla sollecita, ragionevole, defini t iva, 
necessaria risoluzione di questa quest ione, del 
che t u t t i sa remmo lieti. E d io aggiungo che 
il Governo deve in te rven i re per a r r iva re a 
questa soluzione con t u t t i i mezzi che può, 
con l ' opera sua comple ta . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
l ' agr ico l tu ra , indus t r ia e commercio, ha poi 
in sostanza a p p r o v a t o quello che ho de t to . 
La quest ione si allarga a t u t t a la quest ione 
degli usi civici e del lavoro della t e r r a . 

I disegni di legge annunc ia t i sa ranno 
c e r t a m e n t e uti l i ed efficaci. Me ne affida 
la persona del ministro ed anche la persona 
del sot tosegretar io di S t a to , suo degno col-
l abora to re . 

Anche la circolare cui ho accenna to nelle 
mie rap ide parole ha dei punt i , che c?rto 
ci assicurano che si può essere sulla buo-
na via. 

Quan to all 'Ufficio di legislazione agrar ia 
p e r m e t t a l 'onorevole sot tosegretar io d i s t a t o 
che io conservi la mia opinione. Egli ha 
de t t o che l 'Ufficio di legislazione agra r ia 
vedrà di conciliare le cose, f a r à il meglio 
possibile. S ta bene e bas ta questo, perchè 
potre i dire che se questo Ufficio ha a v u t o 
mol te p remure , ha f a t t o mol te sollecitazioni 
per is t i tuire Univers i tà agrarie, pu re va 
molto a r i lento quando si t r a t t a di a l t r i 
interessi. 

A t t e n d i a m o dunque fidenti la presenta-
zione di quest i disegni di legge. Ce r t amen te 
li s tudieremo e daremo t u t t i la nos t ra opera 
per perfezionar l i ne l l ' in tento di riuscire a 
risolvere, come sper iamo, l 'annoso problema. 
(Bene !) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo leTodesch in i 
ha faco l tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

T O D E S C H I N I . Ne l l ' a t t e sa dei disegni 
di legge annunc ia t i , che non p o t r a n n o però 
r isolvere la quest ione, in q u a n t o che, come 
diceva l 'onorevole Calisse., ben a l t ro occorre 
ol t re la legge; in questa a t tesa , t engo a di-
ch ia ra re che non ho de t to male di Pa l i ano , 
onorévole Zegre t t i . Non sono mai s t a to a 
Pa l iano e non conosco alcuno laggiù. Io mi 
sono l imi ta to a leggere t u t t o quello che 
è s t a to pubbl ica to e scr i t to , e in p a r t e non 


